

ESG 发展动态双周报

二零二三年第十六期|总第五十五期

(2023.08.07——2023.08.20)



安融信用评级有限公司
ANRONG CREDIT RATING CO.,LTD.

安融评级研究发展部

电话：010-53655619

邮箱：ar@arrating.com.cn

更多研究报告请关注“安融评级”微信公众号。



研究范围：

我们每周重点关注国内外 ESG 市场动态。

概要

◆ 国外 ESG 发展动态

马来西亚与老挝将促进跨境可再生能源贸易。

标普在信用评级报告中去掉 ESG 评分。

加拿大提出《清洁电力法规》，将在 2035 年建立净零电力网络。

新西兰政府与贝莱德合作设立新西兰首个净零基金。

◆ 国内 ESG 发展动态

香港中国金融协会举行以“ESG 行业实践”为主题的欢乐跑团活动。

中国气候投融资联盟成立，助力气候投融资试点工作协同高效。

《粤港澳大湾区 ESG 行动报告》正式发布。

◆ ESG 最新观点

柳磊：构建中国特色 ESG 生态体系，需要各方群策群力、形成合力。

目录

一、ESG 发展动态	1
(一) 国外 ESG 发展动态	1
(二) 国内 ESG 发展动态	4
二、ESG 最新观点	7
报告声明	9

一、 ESG 发展动态

（一）国外 ESG 发展动态

马来西亚与老挝将促进跨境可再生能源贸易

据 TechNode 8 月 7 日报道，马来西亚电力公司 Tenaga Nasional Berhad (TNB)将与老挝国有电力供应商 Electricite Du Laos (EDL)开展合作，加强从老挝进口的跨境可再生能源贸易。双方已经签署了一份谅解备忘录，共同探索在老挝可再生能源发电项目的投资和承购机会。此外，双方还将研究通过老挝-泰国-马来西亚电力一体化项目或其他可行安排从老挝进口可再生能源电力的可行性。

TNB 表示，此举旨在加强东南亚国家联盟（ASEAN）电力网络的互联互通。通过建立连接老挝与其他东盟国家的区域电力网络，这些国家可以利用老挝丰富的水电资源，履行其净零排放承诺。TNB 预计，从老挝到马来西亚的可再生能源出口预计将在 2025 年达到 200 兆瓦，贸易价值达到 1.01 亿美元，未来可能在 2030 年后增长到 1,000 兆瓦，贸易价值达到 5 亿美元。去年，老挝的电力出口总值达到 17.6 亿美元，与 2021 年相比增长了 7.5%。（Seneca ESG）

标普在信用评级报告中去掉 ESG 评分

8 月 4 日，全球领先的独立信用评级提供商标普全球评级 (S&P Global Ratings) 宣布，将停止在信用评级报告中对相关评级主体进行 ESG 评分，即日起生效。

在声明中，标普表示：“我们已经确定，在信用评级报告中，用文字段落来专门分析评级主体在 ESG 因素方面的细节和透明度是最有效的，因此我们决定，不再对评级主体进行 ESG 数字评分，但仍会继续在评级报告中提供关于其 ESG 信用风险的详细文字分析，而这也是我们报告中不可或缺的一部分。”（搜狐网）

加拿大提出《清洁电力法规》，将在 2035 年建立净零电力网络

据路透社 8 月 10 日报道，加拿大发布了《清洁电力法规》（CER）草案，以在 2035 年前建立一个净零排放电力网络。据政府称，提出的规定将实现在 2040 年至 2050 年间温室气体排放减少超过 3.4 亿吨，且预计对居民平均电费的影响较小。环境部长史蒂文·吉尔波（Steven Guilbeault）表示，建立净零电力网络并不意味着要淘汰电网中的所有化石燃料。作为一种替代方案，现有的天然气发电厂可以采用碳捕获和储存系统封存其排放的 95%，从而符合新的排放标准。

净零排放电网的建立将为加拿大到 2050 年实现总体净零排放的更广泛目标铺平道路。同时，《清洁电力法规》的出台也是为了保证加拿大居民和企业用得起电，同时确保电网的可靠性。目前，加拿大约 84% 的电力来自无排放能源，而该国的 10 个省中有 4 个省的大部分发电仍依赖化石燃料。因此，《清洁电力法规》还为一些尚未连接到大型电网的偏远社区提供了豁免。此外，尽管《清洁电力法规》对发电行业设定了严格的排放标准，但并未规定必须使用特定某一种减排技术。这种技术中立的方法是为了使省、地方和市级决策者能够根据自身情况确定向清洁电网过渡的最合适途径。（Seneca ESG）

美国拨款 12 亿美元支持两个碳清除项目

据路透社 8 月 11 日报道，美国能源部（DOE）将为两个采用直接空气捕集（DAC）技术从空气中去除二氧化碳的项目提供总额为 12 亿美元的资金。Battelle 公司、Climeworks 公司以及 Heirloom Carbon Technologies 公司将负责其中一个项目。该项目名为“赛普拉斯计划”（Project Cypress），位于路易斯安那州，预计到 2030 年每年将捕集 100 万吨二氧化碳。另一个项目位于得克萨斯州南部，将由西方石油公司（Occidental Petroleum）旗下碳捕集平台 1PointFive 和当地的土地管理集团 King Ranch 共同建设，在完全投入运营后有望每年去除多达 3000 万吨二氧化碳。

通过大量的联邦投资，能源部旨在推动空气碳捕集工艺的商业化，降低成本，并促进全国范围内 DAC 设施的广泛部署。本次的联邦拨款是 2021 年通过的《两党基础设施法案》（Bipartisan Infrastructure Law）中倡议的举措之一，该法案拨出 35 亿美元，在未来十年内建立四个 DAC 中心。每个中心将具备每年去除和存储超过 100 万吨二氧化碳的能力。路易斯安那州和得克萨斯州的这两个 DAC 中心将成为同类项目规模最大的。目前，全球运营的 DAC 工厂不到 30 个，正在建设中的有六个。最大的 DAC 工厂预计将于明年在冰岛投入运营，年去除能力为 3.6 万吨。（Seneca ESG）

阿联酋大力发展绿色金融

近日，阿联酋阿布扎比国际金融中心宣布实施可持续金融监管框架。该框架包括一系列支持可持续金融的监管举措，如以可持续发展为导向的投资基金、管理投资组合和债券的规则，以及在环境、社会和治理方面的披露要求等。

近期，阿联酋相关机构开展绿色融资的消息不断：7 月中下旬，可再生能源公司马斯达尔发行了 10 年期绿色债券，融资 7.5 亿美元用于建设可再生能源项目；7 月初，阿布扎比第一银行首次发行了以迪拉姆计价的绿色伊斯兰债券，金额为 13 亿迪拉姆（1 美元约合 3.67 迪拉姆）；今年 5 月，房地产企业马吉德·富泰姆宣布通过绿色伊斯兰债券筹集了 5 亿美元资金。（新浪财经）

新西兰政府与贝莱德合作设立新西兰首个净零基金

2023 年 8 月 8 日，新西兰政府与全球最大的气候基础设施和清洁技术投资机构之一——贝莱德（BlackRock）合作，推出一支 20 亿美元的基金，旨在帮助新西兰成为全球首批实现 100% 可再生电力国家之一。该基金不仅可以为新西兰创新发展企业提供更多的资金支持，还能够创造更多的就业岗位，加速太阳能、风能、绿色氢能和电池储蓄等绿色能源的使用，以推动低碳经济。（新浪财经）

（二）国内 ESG 发展动态

爱玛科技获得 MSCI ESG“AA”评级

2023 年 5 月，国际知名指数机构摩根士丹利资本国际公司（MSCI）中国 A 股在岸指数中新增本土电动自行车优秀企业爱玛科技（603529.SH）。8 月初，按照 MSCI ESG 现行评级规则，爱玛科技 MSCI ESG 评级为“AA”。在 MSCI 分类的全球汽车行业共计 46 家标的公司中，仅有 9 家公司获得了“AA”以上评级，其中包括比亚迪、小鹏、理想、美国 RIVIAN、日本本田、日本雅马哈、德国 BMW 等优秀公司。（中国财富通）

香港中国金融协会举行以“ESG 行业实践”为主题的欢乐跑团活动

香港中国金融协会 8 月 13 日举行以“ESG 行业实践”为主题的欢乐跑团活动。期间，金川国际管理层分享了企业 ESG 情况。金川国际 2022 年 ESG 报告已全面覆盖：GRI 标准、TCFD 建议框架、SASB 标准、联交所指引、CASS-CSR5.0。之后报告将进一步涵盖 ISSB 等最新的披露准则，并就 TCFD 建议框架进行更深入、详细的披露，以保证内容合规性和行业领先性。此外，Largo 公司董事分享了绿色科技方向之一——钒液流电池储能；有机数分享了环境气候风险量化情景压力测试的不同行业应用的实际案例；仲量联行企业评估及咨询业务董事介绍了公司近期发布的气候变迁与 ESG 的报告。（格隆汇）

伊利股份获 MSCI ESG 评级 A 级评价

近日，国际权威指数机构摩根士丹利资本国际公司(MSCI)公布了最新 ESG 评级结果。凭借在 ESG 方面的优异表现，伊利 MSCI ESG 评级达到 A 级。此外，伊利控股子公司、港股上市公司澳优乳业在今年 6 月评级达到 AA 级，为香港上市乳企最高评级。MSCI 是国际公认最权威的 ESG 指数评级机构之一，其评级结果已成为国际资本市场的主流投资参考依据。此次伊利 MSCI ESG 评级达到 A 级，表明伊利在

ESG 领域的多年深耕，再次赢得了全球资本市场的高度认可。（中证报）

中国气候投融资联盟成立，助力气候投融资试点工作协同高效

8 月 6 日，北京绿色交易所与北京绿色金融协会联合气候投融资试点地区及金融投资机构、能源环境类企业、第三方服务机构等，在京共同发起成立“中国气候投融资联盟”。联盟是在相关部委支持指导下，联合气候投融资领域各利益相关方成立的，将发展成为面向全国的气候投融资综合服务平台。

联盟成立仪式期间，举行了北京绿色交易所与气候投融资试点地区、金融机构及气候投融资服务机构等利益相关方的合作签约，并举行了金融机构支持气候投融资试点与中国气候投融资联盟促进气候投融资试点两场研讨会，共同推动气候投融资工作在试点地区深入开展，这将有助于进一步增强我国气候投融资试点的示范作用。（新浪财经）

华福证券成功发行全国证券业首单“ESG”主题公司债券（可持续挂钩）

8 月 21 日，华福证券成功发行全国证券业首单“ESG”主题公司债券（可持续挂钩）——“华福证券有限责任公司 2023 年面向专业投资者公开发行公司债券（第二期）（可持续挂钩）”，本期债券由国泰君安证券担任主承销商，债券期限为 3 年，发行规模 10 亿元。这也是华福证券继证券业首单公开发行次级债、首批疫情防控债券后再次创新突破。

据了解，本期可持续发展挂钩债券选取华福证券年绿色产业领域自有资金投资规模为关键绩效指标，以 2025 年绿色产业领域自有资金投资规模不低于 3.00 亿元为可持续发展绩效目标，与华福证券主营业

务及整体战略规划具有较强关联性，将引导资本流向更加具有可持续性的绿色产业领域。（中证网）

“香港国际 ESG 联盟”成立 冀打造“中国特色”评价体系

为打造“中国特色”的 ESG 评价体系，来自香港和内地的多家机构 16 日在港成立“香港国际 ESG 联盟”。“香港国际 ESG 联盟”由香港大公文汇传媒集团、中国检验认证集团、香港大学中国商业学院和北京大学汇丰金融研究院联合成立。该联盟成立后，将在参与 ESG 披露体系建设、帮助内地和香港的企业提升 ESG 披露质量和资讯透明度、为投资者和社会各界提供更全面准确的 ESG 信息服务，以及推进 ESG 概念普及和教育等方面发挥作用。（中国新闻网）

《粤港澳大湾区 ESG 行动报告》正式发布

8 月 11 日，中央广播电视总台财经节目中心正式发布《粤港澳大湾区 ESG 行动报告》。这是“中国 ESG（企业社会责任）发布”继《年度 ESG 行动报告》《科技创新 ESG 行动报告》之后推出的又一个主题报告。《报告》聚焦粤港澳大湾区，呈现湾区上市公司正在践行的 ESG 理念，从而提升大湾区上市公司 ESG 工作水平，为推进粤港澳大湾区建设和高质量发展提供助力，在全国范围内实现 ESG 理念的普及和实践的深化。（中国日报网）

晨星 Sustainalytics 发布报告，中国金茂 ESG 评级获内房企第一

近日，国际知名环境、社会和公司治理（ESG）评级机构晨星 Sustainalytics 发布评级报告给予中国金茂 ESG 评级提升。报告显示，中国金茂 ESG 风险评级为低风险，ESG 风险分数降至 14.1，位列中国内地房企第一名、全球参评企业前 7%。晨星 Sustainalytics 发布的最新报告，肯定了中国金茂在可持续发展方面强有力的管理能力，尤其是在绿色建筑、排放物管理、产品责任、社区关系、职业健康安全、反贪腐等维度获得最优评分的优秀表现。（中新经纬）

二、 ESG 最新观点

柳磊：构建中国特色 ESG 生态体系，需要各方群策群力、形成合力

2023 年 8 月 11 日，由中国企业改革与发展研究会、中国社会责任百人论坛、中央企业 ESG 联盟主办，中央广播电视总台参与并报道，广州市国资委、珠海市国资委、华润电力、保利发展、南网储能、广汽集团支持的“ESG 中国论坛 2023 广东峰会”在广州召开。中国上市公司协会党委书记、执行副会长柳磊从上市公司和中上协工作的角度就 ESG 相关工作与大家展开交流。

柳磊表示，ESG 工作是一项系统性工程，涉及管理、实践、信息披露、评级、投资等多个环节。上市公司是 ESG 体系中的重要主体，随着监管和市场的推动，上市公司对于 ESG 的认识和内生动力也在不断加强。一是上市公司 ESG 信息披露比例进一步提升。超过 1700 家公司单独编制并发布 2022 年度 ESG 相关报告，占比 34%，家数较去年大幅增加。A+H、央企控股、主板上市公司发布比例领先，银行、非银金融等行业 ESG 相关报告发布率超 80%。二是上市公司 ESG 实践逐步深化，ESG 工作成效不断提升。环境领域，上市公司聚焦双碳目标、循环经济及气候变化等问题，结合行业实际进行重点突破，全面践行绿色发展理念；社会责任领域，着力践行以人民为中心的发展思想，围绕乡村振兴、普惠金融、共同富裕等议题，立足我国国家和社会关注的重点，形成具有中国特色的社会领域实践；治理领域，注重内部组织优化和改善，加强党建引领，提升组织力、强化执行力，促进治理水平提升。此外，上市公司不断建立健全 ESG 管理架构与制度体系，提高 ESG 信息披露质量，多渠道、多举措提高企业 ESG 工作成效。但总体而言，我国资本市场仍处于初级发展阶段，上市公司差异化和发展不均衡性较为突出。我们的很多上市公司，尤其是行业龙头企业，在 ESG 实践方面已经积累了很多优秀做法，甚至领先于国际同

行，但还有很多公司不了解 ESG，或者刚刚接触 ESG，需要更为具体的指导。

为满足上市公司对 ESG 工作的需求，近年来中上协通过发挥“桥梁、阵地、平台、窗口”作用，引导和支持上市公司相关工作。今年 6 月，国际可持续准则理事会（ISSB）正式发布了 1 号、2 号准则，推动可持续信息披露迈入准则相对统一的新阶段，近期国际证监会（IOSCO）也宣布支持 ISSB 准则。协会专门举办研讨会，帮助上市公司了解准则内容及行动建议，累计观看数量达 4.7 万人次。上个月我们还举办了“上市公司如何提升 ESG 评级”主题沙龙，帮助上市公司了解境内外评级体系内容和提升评级方法，累计观看数量达 13.77 万人次。今年我们将依托 ESG 专业委员会继续开展调查研究、培训沙龙、倡导最佳实践、编写发布年度 ESG 报告等工作，同时配合证监会相关监管规则制定，联合港交所组织气候信息披露征求意见座谈会，推动上市公司 ESG 管理和信息披露水平提升。

构建中国特色 ESG 生态体系，需要各方群策群力、形成合力。上市公司作为 ESG 实践的重要主体，应当加强 ESG 能力建设，提升可持续发展价值。除此之外，金融机构、评级机构可以通过投资导向，推动上市公司 ESG 管理水平和绩效提升，第三方服务机构能够帮助上市公司加强 ESG 基础设施建设。ESG 要在中国落地生根，需要各方主体凝聚共识、共同发展，合力推动形成健全的 ESG 生态体系。（中新经纬）

报告声明

本报告由安融信用评级有限公司（Anrong Credit Rating Co.,Ltd）（简称“安融评级”，ARR）提供。本报告中所提供的信息，均由安融评级相关研究人员根据公开资料，依据国际和行业通行准则做出阐述，并不代表安融评级观点。

本报告所依据的信息均来源于公开资料，安融评级对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，也不保证所依据的信息不会发生任何变化。本报告中所提供的信息均反映本报告初次公开发布时的判断，安融评级有权随时补充、更正和修订有关信息。安融评级已力求报告内容的客观、公正，但文中所有信息仅供参考，不构成任何投资或交易建议。投资者依据本报告提供的信息进行投资或交易所造成的一切后果，安融评级不承担任何法律责任。

报告中的任何表述，均应从严格经济学意义上理解，并不含有任何道德、政治偏见或其它偏见，报告阅读者也不应从这些角度加以解读，安融评级及研究人员本人对任何基于这些偏见角度理解所可能引起的后果不承担任何责任，并保留采取行动保护自身权益的一切权利。

本报告版权归安融评级所有，未经书面许可，任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发表。如引用、刊发，需注明出处为安融评级，且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

安融评级对于本声明条款具有修改和最终解释权。



地址：北京市西城区宣武门外大街 28 号富卓大厦 B 座 9 层
电话：010-53655619 网址：<http://www.arrating.com.cn>
邮编：100052
